

## **ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

О.И. Кулебакина, старший преподаватель,  
М.Б. Рахимова, студент гр. БЭс-131-1, 2 курс  
Филиал Кузбасского государственного технического университета  
имени Т. Ф. Горбачёва в г. Новокузнецке  
г. Новокузнецк

В минувшие годы проблемы демографической ситуации вышли на первый план в повестке социально-экономического развития Российской Федерации. В нынешний период осложнение ключевых демографических характеристик населения Российской Федерации считается очевидным фактом. Демографические тенденции в Российской Федерации приобрели устойчивый отрицательный характер, имеющий долгосрочные последствия. Они выражаются в невысокой продолжительности жизни, значительной смертности населения (в первую очередь трудоспособного возраста), низком уровне рождаемости и старении населения.

Складывающаяся демографическая обстановка уменьшает темпы и качество экономического роста, усложняет переход к активным формам развития экономики, а поддержание такой тенденции отразится на недостатке и уменьшении качества рабочей силы, производительности труда; ограничении увеличения заработной платы и, в соответствии с этим, снижении уровня доходов работающего населения [1]. Каждый год государство по различным обстоятельствам теряет практически миллион человек, из них в трудоспособном возрасте в среднем умирает 450 тыс. мужчин и 60 тыс. женщин. Ключевыми факторами смертности населения считаются сердечно-сосудистые заболевания, инфекционные заболевания и внешние факторы, включая производственный травматизм. Демографическая политика Российской Федерации ориентирована на повышение продолжительности жизни, снижение уровня смертности, увеличение рождаемости, поддержка и укрепление здоровья населения, регулирования внутренней и внешней миграции и усовершенствование на этой основе демографической ситуации в государстве.

Особенности демографических условий в Российской Федерации состоят в том, что несоответствие темпов развития демографической и финансовой подсистемы порождает противоречия, воздействующие на особенности развития рынка рабочей силы. Российская Федерация как регион представляет собой огромную территорию с различными природно-климатическими условиями и различной тенденцией развития производственных сил, с отличительными особенностями инфраструктуры территорий. Такого рода регион возможно оценивать как непростую систему, с различными видами подсистем, определяемых характером воспроизводства населения и особенной де-

мографической ситуацией. Демографическая обстановка в России считается итогом демографических ситуаций отдельных ее территорий [3].

Экономика и демография тесно связаны между собой: возрастная структура населения и её составляющие непосредственно оказывают влияние на процесс производства, распределения производимых обществом благ. Таким образом, проблемы демографического состояния государства непосредственно оказывают большое влияние на ее экономику. В настоящее время почти все экономисты не только в нашем государстве, но и за границей проявляют немалый интерес к демографической ситуации, складывающейся в той или иной стране [1]. Демографический кризис ограничивает социально-экономическое развитие государства.

Согласно результатам первого квартала 2013 года рождаемость в Российской Федерации оказалась даже несколько ниже показателей подобного периода прошлого года, а смертность, напротив, выше. Таким образом, согласно сведениям Росстата, за первый квартал 2013 года появилось на свет 448 тысяч детей, годом ранее только что родившихся в Российской Федерации было немного больше 451 тысячи. Показатели смертности за первые три месяца данного года тоже незначительно превышают прошлогодние значения: 490 тысяч умерших в данном году против 486 тысяч – в прошлом.

Был рассчитан коэффициент демографической нагрузки. Прогноз до 2031 года демонстрирует, что при любом варианте прогноза коэффициент демографической нагрузки будет увеличиваться. Лиц трудоспособного возраста с каждым годом будет становиться все меньше. Вероятно, на этот процесс окажут влияние множество факторов, к примеру, такие как показатели рождаемости и смертности, проблемы здравоохранения и др. Еще одним показателем, вычисленным вплоть до 2031 года, считается численность населения. Здесь также прослеживается негативная динамика. С каждым годом количество людей трудоспособного возраста снижается. Нашей стране уже в настоящее время необходимо принимать серьезные меры по предупреждению такой ситуации в перспективе.

Высокая степень смертности трудоспособного населения сопряжена не только лишь с недостаточной степенью развития здравоохранения и лекарственного обеспечения в государстве, но и чувствуется влияние социальных и политических факторов. В Российской Федерации приобрели широкое распространение алкоголизм, курение, наркозависимость и маргинальное социальное поведение. При этом отечественная специфика, согласно анализам экспертов, состоит в том, что старение населения происходило и происходит не за счет увеличения продолжительности и качества жизни, а за счет уменьшающейся по причине высокой смертности трудоспособного населения и невысокой рождаемостью, доли лиц молодых возрастов в общей численности населения. В то же время для развитых государств нынешние технологии в борьбе со смертностью становятся все более результативными, значительно повышая продолжительность сравнительно здоровой жизни в пожилом возрасте.

Старение населения и снижение предложения рабочей силы требуют принятия комплекса мер, направленных на увеличение экономической активности населения старших возрастов, исследование эффективных механизмов ее стимулирования. Сокращение количества занятого населения, предопределено демографической обстановкой, может стать фактором, сдерживающим возможности экономического и социального роста. Рабочая сила будет наиболее дефицитным ресурсом. Согласно прогнозам, в ближайшие годы нас ждет недостаток рабочей силы от 5 до 7 млн. человек.

Решение данной проблемы в значительной степени сопряжено с широкомасштабной миграцией в государство из-за его пределов. Сегодня для Российской Федерации чрезвычайно остро стоит вопрос привлечения иностранной рабочей силы. Согласно анализам специалистов, только лишь с целью решения проблемы уменьшения численности трудоспособного населения ежегодный миграционный прирост должен быть не меньше 600 – 700 тыс. человек. В сфере регулирования миграционных процессов Российская Федерация столкнулась с этими же проблемами, что и большая часть развитых государств. С одной стороны, экономика нуждается в зарубежной рабочей силе, с другой, из-за отсутствия успешной миграционной политики увеличивается незаконная трудовая миграция, занятость в нелегальной экономике, и следующие отсюда результаты – увеличение преступности, рост расходов социальной сферы при отсутствии соответствующих доходов из-за неуплаты налогов.

Для России характерен ряд факторов, обостряющих миграционные процессы. К числу таких факторов следует отнести несовершенство российского законодательства. Прежде всего, это неадекватность миграционного и трудового законодательства реалиям современного российского рынка труда, а также существование в России теневой занятости, поддерживающей повышенный спрос на низкооплачиваемые, социально уязвимые категории работников, особенно на иммигрантов-нелегалов (по данным Федеральной миграционной службы, только 15% иностранных мигрантов имеют письменный контракт с работодателем). Среди других факторов – несовершенство механизма координации действий российских федеральных и региональных органов власти по выработке и реализации миграционной политики в России, управлению миграционными потоками. Миграционные потоки и снижение смертности населения могут решать проблемы восстановления демографического потенциала России в кратко и среднесрочной перспективе [2].

### **Список литературы:**

1. Межрегиональное общественное движение [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://dpr.ru/journal/journal>
2. Демографические проблемы [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.moluch.ru/>
3. Специфика демографической ситуации в России [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://rusrand.ru/>